

# 广东卫生计生

## 中国计划生育协会第八次全国会员代表大会在京召开

习近平李克强作重要指示批示 刘延东王刚李斌王培安等出席

王刚当选会长 王培安当选常务副会长 段宇飞当选常务理事

本委讯 中国计划生育协会第八次全国会员代表大会暨先进表彰会5月18日在京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，向大会的召开表示热烈祝贺，向受到表彰的先进集体和个人表示崇高敬意。向广大计生协会会员、志愿者、工作者表示衷心问候。

罗富和出席会议；国家卫生计生委主任李斌出席并致辞。中国计生协会会长王刚主持大会开幕式并作讲话；国家卫生计生委副主任、中国计生协会党组书记王培安作第七届全国理事会工作报告和闭幕式讲话。

(下转3版)

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2016年5月23日 星期一

总第821期

农历丙申年四月十七

第20期



习近平对人口与计划生育工作作出重要指示 李克强作出批示

## 计划生育基本国策必须长期坚持

新华社电 中国计划生育协会第八次全国会员代表大会暨先进表彰会5月18日在京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，向大会的召开表示热烈祝贺，向受到表彰的先进集体和个人表示崇高敬意。向广大计生协会会员、志愿者、工作者表示衷心问候。

习近平指出，人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题。在未来相当长时期内，我国人口众多的基本国情不会根本改变，人口对经济社会发展的压力不会根本改变，人口与资源环境的紧张关系不会根本改变，计划生育基本国策必须长期坚持。

习近平强调，多年来，中国计生协进行了卓有成效的工作，为我国计划生育事业作出了积极贡献。希望中国计生协认真履行肩负的职责，引导广大人民群众正确认识当前我国生育政策调整完善的重大意义，切实做好宣传教育、生殖健康咨询服务、优生优育指导、计划生育家庭帮扶、权益维护和流动人口服务等各项工作。希望各级党委和政府发挥好计生协组织作用，推动计划生育基本国策贯彻落实，促进人口长期均衡发展与家庭和谐幸福，为实现全面建成小康社会奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示强调，坚持计划生育基本国策，促进人口长期均衡发展，关系国家发展和民族未来，关系亿万家庭幸福。30多年来，中国计生协认真贯彻党中央、国务院部署，紧紧围绕大局，发挥独特优势，为做好计划生育工作、服务经济社会发展作出了积极贡献。在此，热烈祝贺中国计生协第八次全国会员代表大会召开！向全国广大计生工作者、志愿者表示崇高敬意和诚挚问候！当前，我国正处于人口大国向人力资源强国转变的关键时期，发挥人力资源的潜力与优势是促进我国经济长期保持中高速增长、迈向中高端水平的最大支撑。实施全面两孩政策，改革完善计划生育服务管理，对计生工作提出了新要求。希望计生协在各级政府的支持下，继续发挥桥梁纽带作用，更好参与计生宣传教育、优生优育指导、计生家庭帮扶、流动人口服务等工作，为促进人口与经济社会资源环境协调和可持续发展、增进人民福祉发挥更大作用，作出新的贡献。

(吴晶 胡浩)

陈元胜王国红到英德开展定点扶贫调研工作

## 精准扶贫加快脱贫 行业帮扶提高水平

清远讯 5月10~11日，省政协科教文卫体委员会主任陈元胜、省卫生计生委副主任王国红率调研组到英德市开展定点扶贫工作。清远市政协副主席、市卫生计生局局长唐远强，英德市副市长陈坚英，英德市政协副主席李慧萍等陪同调研。

陈元胜、王国红实地调研了英德市横石镇卫生院和横石水镇江古山村，以及英德市人民医院、市中医院，并先后在江古山村和英德市中医院召开座谈会。

陈元胜对帮扶村的扶贫工作提出要求。他指出，江古山村委

干部和帮扶干部要深入研究，制定切实可行的投资项目计划，确保精准扶贫落到实处，带领江古山村致富奔康。他希望英德市要以卫生强省为契机，加大投入，加强基层医疗机构的硬件设施建设，在清远市范围内率先启动卫生强县建设；英德市卫生计生局要统筹市人民医院、市中医院等单位，充分论证，确定迫切需要帮扶和造福百姓的项目，通过行业帮扶，促进英德市医疗卫生技术水平和服务水平提高，同时探索创新精准扶贫新项目新途径，加快帮助江古山村脱贫致富。

(英德局)

## 陈义平出席《广东家庭发展报告2016》发布会

本报讯 5月12日，《广东家庭发展报告2016》发布会暨广东家庭能力建设培训班在广州举办。《广东家庭发展报告2016》是我省首个家庭发展报告，对全省家庭发展变化的主要特点、现阶段广东家庭发展的政策体系、实践模式和实施效果进行了全面分析，揭示了全省家庭发展政策体系面临的机遇和挑战，提出了完善全省家庭发展政策体系的框架和路径。省卫生计生委副主任陈义平出席并讲话，北京大学教授陆杰华，委家庭发展处、宣传处等负责同志，全省县(市、区)以上卫生计生局(委)、镇(街)有关领导及家庭发展(相关部门)主要负责人参加。

陈义平在发布会上指出，《报告》具有较高的理论水平和实践价值，提出了家庭发展工作的努力方向，为政府决策提供了理论支持，对全省卫生计生系统做好新时期的家庭发展工作具有重要的启示意义。他表示，省卫生计生委将认真贯彻

## 省卫生计生委发布手足口病预警信息

本委讯 省卫生计生委发布预警信息，截至2016年5月16日，全省今年共报告手足口病病例88366例，死亡3例；较2015年同期病例数(51327例)上升72%，死亡数持平，较2014年同期病例数(138513例)下降

36%，死亡数下降86%。监测显示，目前我省手足口病的优势病原体主要为柯萨奇病毒A组16型(CoxA16)和肠道病毒71型(EV71)。

专家评估认为：每年5月~7月

是我省手足口病的流行高发期，当

前我省手足口病已进入流行高发期，手足口病发病将在近期维持较高水平，学校、托幼机构等集体单位出现聚集性疫情的风险较高，部分病例发展为重症甚至死亡的风险升高。

(下转4版)

## 我省新增1例输入性寨卡病毒感染病例

本委讯 省卫生计生委5月15日通报，我省新增一例输入性寨卡病毒感染病例。至此，我省共报告输入性寨卡病毒感染病例12例。

患者郑某，男，37岁，旅委内瑞拉华侨，住在江门恩平市君堂镇。4月28日从委内瑞拉(为寨卡病毒疫情发生国)抵达厦门国际机场入境(入境时无发热)。5月8日自觉出现咽痛、低热等症状；5月12日出现皮疹，高热，前往当地卫生院就诊。5月14日，经省疾控中心复核检测，患者血

清样本寨卡病毒核酸阳性。专家组根据患者流行病学史、临床表现和实验室检测结果，确诊为输入性寨卡病毒感染病例。目前患者病情稳定，症状较轻，在医院隔离治疗。

截至5月15日，我省报告12例寨卡病毒感染病例，均为输入性病例，除新报告病例外，其他全部治愈出院。

专家分析，广东发生输入性寨卡病毒感染的风险将仍然存在。由于寨卡病毒隐性感染率高，5月份以后，随着气温回升，逐渐进入蚊媒活动活跃期，由输入病例引起本

地感染的风险也将加大。

专家提醒，从疫情发生国家回粤人员要做好防蚊措施，并进行自我健康观察，发现有发热和皮疹应及时到医院诊治，主动告知医务人员相关旅行史。孕妇及计划怀孕女性近期要慎重考虑前往发生疫情国家/地区，如必须前往疫情国家，请务必做好防蚊措施。公众要积极响应省爱卫会号召，持续开展“清洁家园，灭蚊防病”运动，做到“人人动手，翻盆倒罐，清除积水，清理蚊媒孳生地”。(周伟伟 李灵辉)

## 江效东到韶关调研卫生计生信息化试点工作

本委讯 日前，省卫生计生委副主任江效东率信息统计处及项目承建单位到韶关市开展基层医疗卫生机构管理信息系统试点项目专题调研，并对韶关市项目数据中的选址进行实地考察。

江效东听取了该市数据中心机房的选址、相关配套设施准备、全市卫生基础网络规划建设等前期准备工作的情况汇报。他指出，省基层医疗卫生机构管理信息系统项目是我省“保基本、强基层、建机制”的重要举措之一，将为“建设卫生强省，打造健康广东”提供有力支撑。韶关市作为先行试点，要积

极探索创新，及时总结，整合推广试点经验，由点到面推向全省。

关于下一步项目试点工作，江效东要求，韶关市要高度重视，加强领导，明确分工，责任到人。各参与方要统筹协调，各司其职，通力合作。省卫生计生委要加强督导，加大对试点地区的支持力度。试点地区要保证必要的工作经费，全力支持项目实施试点工作，协调解决工作中的困难和问题。项目承建单位要围绕目标任务，进一步完善项目试点工作计划，确保试点工作在8月底前顺利完成并取得成果。(董日荣)

省中医药局发文征集大医精诚宣讲素材并组建宣讲队

## 寻找“最美”传递“正能量”

本委讯 近日，省中医药局印发了“弘扬大医精诚精神，提升中医药服务能力”主题行动方案》，并向全省发出《关于征集大医精诚宣讲素材并组建宣讲队的通知》。

《通知》要求各地级以上市卫生计生局(委)和省属中医医院，发现、挖掘和上报体现“大医精诚”精神的中医药先进人物、感人事迹，以及中医医疗机构在改进管理与服务中深受群众赞誉、管用可学的先进事迹或便民举措。

据悉，2016年是我省中医药强省建设的第十个年头，也是“十三五”规划和卫生强省建设的开局之年。省中医药局启动了“弘扬大医精诚精神，提升中医药服务能力”主题活动，在全省征集大医精诚宣讲素材的基础上，组织专家进行遴

选，打造精品宣传样板，并成立“大医精诚”宣讲队进行主题宣讲。此举的目的，旨在全省掀起弘扬“大医精诚”精神、提升中医药服务能力的新高潮，促进行风风转，更好地服务群众，让优质医疗资源下沉基层，实现公共卫生服务均等化。同时，通过一系列活动，让人民群众能够信中医、用中医，进一步提升全省人民的健康水平和健康素养。

大医精诚宣讲素材推荐截止时间为5月30日。《大医精诚宣讲素材推荐表》可在省中医药局网站http://www.gdzyyj.gov.cn“通知公告”栏目下载。除单位推荐外，也受理医务工作者个人自荐和群众推荐。

(人之初)

节日祝福和问候，肯定了该市护理工作取得的成绩。该局领导为百名优秀护士代表颁发荣誉证书，并提出要求：继续加强护士队伍建设；切实推进优质护理；加强护理人文关怀；充分发挥社会团体作用。(陈琳)